

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Мигалиной Валентины Владимировны
«Юношеские хронические эндогенные депрессии (клинико-психопатологические,
патогенетические и прогностические аспекты)»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»

Актуальность темы диссертации обусловлена высокой распространенностью депрессивных расстройств в юношеском возрасте, а также их выраженным неблагоприятным влиянием на учебную и социальную адаптацию, высоким суицидальным риском. Необходимость изучения юношеских эндогенных депрессий определяется полиморфизмом и атипичностью клинических проявлений, обуславливающими трудности в диагностике и терапии данных состояний. Особенности патогенеза данной группы аффективных расстройств в сочетании с клинической гетерогенностью определяют сложности в их своевременной дифференциально-диагностической и нозологической оценке, что способствует частой хронификации состояния. Тем не менее, до настоящего момента не проводилось комплексного, углубленного изучения хронических депрессий, развивающихся в юношеском возрасте. Несмотря на имеющиеся данные о трансформации клинических проявлений юношеских эндогенных депрессий, приобретающих хроническое течение, остаются неизученными особенности их клинической картины и закономерностей течения, а также не разработаны критерии прогностической оценки. Значительный интерес представляет уточнение вопросов нозологической оценки данных состояний, развивающихся в рамках широкого круга эндогенных психических расстройств аффективного и шизофренического спектра.

С позиций биопсихосоциальной парадигмы, чрезвычайно актуальным представляется изучение, наряду с клиническими, нейробиологических, иммунологических, биохимических, нейропсихологических, нейрофизиологических и прочих аспектов юношеских хронических эндогенных депрессий. Имеется насущная потребность в разработке алгоритмов терапии

данных состояний, учитывающих возможности современных психофармакологических лекарственных средств и методик психосоциальной реабилитации. Таким образом, отсутствие единых подходов к диагностике и терапии юношеских хронических эндогенных депрессий, слабая изученность их психопатологических особенностей с учетом патопластического и патогенетического влияния возрастного фактора, отсутствие ясных представлений о закономерностях течения и критериев прогноза, определяет необходимость проведения мультидисциплинарного исследования данной группы аффективных расстройств.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Автором получены приоритетные научные данные о феноменологической гетерогенности юношеских хронических эндогенных депрессий и разработана их оригинальная типология, основанная на выделении унитарных и суплементарных разновидностей. Описан процесс хронификации юношеских депрессий, а также подтверждены данные о преобладании в их структуре симптомов негативной аффективности. В результате десятилетнего катамнестического наблюдения были установлены закономерности течения и исхода данных состояний и впервые получены данные о возможном благоприятном прогнозе хронических депрессий юношеского возраста. Впервые получены данные о неблагоприятном прогностическом значении симптомов неаффективного регистра в структуре юношеских хронических эндогенных депрессий, что подтверждает результаты ранее проведенных исследований. К новым научным данным, полученным соискателем, следует отнести сведения о роли нейровоспаления и иммунных нарушений в хронификации юношеских депрессий. В результате нейрофизиологического исследования автором установлены статистически значимые различия в показателях межполушарной асимметрии между группами пациентов с хронической депрессией и без хронизации, а также доказана их прогностическая валидность.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, является высокой. Это

обусловлено всесторонним анализом соискателем научных работ, выполненных ранее и посвященных данному предмету исследования. Анализ степени разработанности темы позволил корректно сформулировать цель и задачи по ее реализации, обосновать выбор объекта исследования, а также выполнить научно-квалификационную работу с опорой на общепринятые в данной отрасли науки методологические подходы и научно-методический аппарат. При разработке дизайна исследования автор руководствовался как общенаучными принципами познания, так и специальными, принятыми в медицинских науках, что позволило аргументированно обосновать выбор конкретных методов исследования. Обоснованность научных положений также подтверждается точностью и подробностью описания программы исследования, что обеспечивает воспроизводимость научной работы в аналогичных условиях и возможность проверки полученных результатов.

Изложенные в диссертации В.В. Мигалиной результаты, научные положения и практические рекомендации получены в результате тщательного анализа достаточного по объему клинического материала, проведенного с использованием адекватных методов статистического анализа. Выводы и положения, выносимые на защиту, логично вытекают из полученных результатов и выглядят обоснованными, а предложенные рекомендации – конкретными, выполнимыми и полезными в условиях повседневного оказания психиатрической и психологической помощи пациентам с юношескими депрессиями. Таким образом, представляется обоснованным говорить о решении автором поставленных задач и достижении цели исследования. О достоверности научных положений свидетельствует их успешное внедрение в деятельность медицинских организаций.

Значимость для медицинской науки и практики результатов, полученных автором диссертации. На основании выполненного клинко-психопатологического анализа разработана оригинальная типология юношеских хронических эндогенных депрессий, имеющая прогностическое значение. Полученные данные об условиях формирования, преморбидных особенностях,

психопатологических характеристиках различных типов, течении и исходах хронических депрессий юношеского возраста позволяют повысить качество дифференциальной диагностики и точность определения индивидуального прогноза и факторов риска неблагоприятного течения и исходов. Разработанные алгоритмы персонифицированной психофармакотерапии и психосоциальной реабилитации будут способствовать повышению эффективности психиатрической помощи данным пациентам. Сведения о нейроиммунологических маркерах, свидетельствующих о роли системного воспаления в патогенезе юношеских хронических эндогенных депрессий, нейрофизиологических и нейропсихологических особенностях пациентов с данной патологией могут применяться в качестве методологического базиса для дальнейшего изучения данного вопроса. Результаты проведенного исследования могут использоваться в деятельности врачей-психиатров, оказывающих помощь пациентам юношеского возраста. Основные положения и выводы диссертации могут быть рекомендованы для использования в процессе последипломной подготовки ординаторов по специальности «психиатрия», а также для повышения квалификации врачей-психиатров в рамках циклов непрерывного медицинского образования и медицинских психологов.

Результаты диссертационного исследования В.В. Мигалиной успешно внедрены в деятельность клиники ФГБНУ НЦПЗ, а также филиалов ГБУЗ «ПКБ № 4 ДЗМ» ПНД №8 и ПНД №9.

Личный вклад автора. Лично автором осуществлялась разработка концепции и дизайна настоящего исследования, анализ и обобщение полученных данных, анализ научной литературы по теме диссертации, набор пациентов, а также выполнялись все предусмотренные протоколом обследования (клинико-психопатологическое, клинико-катамнестическое и психометрическое), а также дальнейшая статистическая обработка материала и написание текста диссертации. Лечение пациентов проводилось при непосредственном личном участии автора. Автором самостоятельно были получены все основные результаты, а на их основе

сформулированы положения, выносимые на защиту, выводы и разработаны практические рекомендации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности. Диссертация В.В. Мигалиной имеет традиционную структуру, изложена на 245 страницах (из них основной текст – 200 страниц) и состоит из введения, 6 глав с изложением основных положений исследований, заключения, выводов и практических рекомендаций, а также списка литературы. В тексте диссертации имеются все ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом.

Текст диссертации представляет собой последовательное, завершенное изложение основных этапов и результатов исследования, оформлен в научном стиле, имеет достаточный уровень доказательности, проиллюстрирован таблицами и рисунками. Сформулированные автором выводы согласуются с целью и задачами исследования, логично вытекают из полученных результатов, а выносимые на защиту положения являются продолжением научной гипотезы.

Публикация основных результатов диссертации. Основные результаты диссертационной работы В.В. Мигалиной в полном объеме отражены в 9 научных работах, в том числе в 5 статьях, опубликованных в журналах, входящих в перечень ВАК (из них 3 статьи – в журналах, индексируемых в «Scopus»). Содержание опубликованных работ и автореферата полностью отражают содержание диссертации.

Замечаний к диссертационной работе нет.

Заключение. Таким образом, диссертация Валентины Владимировны Мигалиной «Юношеские хронические эндогенные депрессии (клинико-психопатологические, патогенетические и прогностические аспекты)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой решена научно-практическая задача, имеющая существенное значение для психиатрии: повышение точности дифференциальной диагностики и эффективности терапии юношеских хронических эндогенных депрессий и разработка критериев прогноза их дальнейшего течения.

Диссертационная работа В.В. Мигалиной полностью соответствует шифру специальности 14.01.06 – «Психиатрия» и требованиям п.9 и п.10 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия».

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОППОНЕНТ:

Заведующий кафедрой психиатрии,
медицинской психологии ФГБОУ ВО
«Омский государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации, доктор медицинских
наук (14.01.06 – психиатрия), доцент

05 мая 2022 г.



Усов Григорий Михайлович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ОмГМУ МЗ РФ)

Почтовый адрес: 644099, Сибирский Федеральный округ, Омская область, г. Омск, ул. Ленина, д. 12

Тел.: 8(3812) 56-65-07

Адрес электронной почты: usovgm@list.ru

Факс: 8(3812) 95-70-02